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75 гадоў з дня нараджэння Кастуся Тарасава
Касгусь ТАРАСАЎ (10

кастрычніка 1940. Менск - 20 
сакавіка 2010, М енск) - бела- 
рускі пісьменнік.

3 сям'і службоўца. Па
сля заканчэння еярэдняй шко
лы (1957) на працяіу  грох год 
працаваў слесарам-зборш чы- 
кам на М енскім механічным 
заводзе, калектарам у Паўноч- 
на-Заходняй геолага-разведа- 
чнай экспеды цы і, слесарам - 
м ан таж н ікам  у ар ган ізац ы і 
"С пецэлеватарм ельбуд". Ву- 
чыўся на хімічным факультэце 
Беларускага політэхнічнага ін- 
етытута (1960-1965). Пасля за
канчэння інстытута працаваў 
м ай стр ам  ш к л о в а р эн н я  на 
шклозаводзе "Нёман", гзхнола- 
гам на віцебскім заводзе "Ма- 
наліт". Быў рэдакгарам, загад- 
чыкам рэдакцыі ў выдавецтве 
"В ы ш эйш ая іл ко л а” (1 9 6 7 - 
1975), журналістам гіа дагаво- 
ры і загадчыкам аддзела прапа- 
ганды і агітацыі газеты "Знамя 
юности" (1975-1977), рэдакта- 
рам аддзела мастацтва і кры- 
тыкі часопіса "Неман" (1977- 
1983), спецыяльным карэспан- 
дэнтам газеты "Літаратура і ма
стацтва" (1986-1988). 3 1990 
адказны  сак р а та р  часо п іса  
"Спадчына". Працаваў у газеце 
"С вабода", "Н авіны", "Наша 
Свабода". Быў выпускаючым 
рэдактарам газеты "Новы час".

У 1966 г. 
пачаў друкавацца 
як журналіст. 3 ма- 
стацкім творам вы- 
ступіў угіершыню 
ў 1976 годзе (апо- 
весць "Следствен
ный эксперимент", 
часопіс "Неман").
Пісаў на рускай і 
беларускай мовах.
А ўтар  г істар ы ч - 
ных аповесцяў npa 
мінулае Беларусі.
Аўтар кніг аповес- 
цяў "День рассея
ния" (1980). "В час 
Стрельца" (1981), "Странствие 
в тесном кругу" (1986), "П о
гоня на Грю нвальд" (1986), 
збо р н іка  гістары чна-л ітара- 
турны х эсэ "П амять про л е 
генды" (1984, пашыранае вы- 
данне на бел. мове 1990), "Зо
лотая горка" (1998), "‘Единст
в ен н ы й  с в и д е т е л ь  - Б о г ” 
(1991), “Тры жыцці княгін і 
Рагнеды ” (1997), “ Беларусь: 
Г істары чнае падарож ж а для 
д з я ц е й ” (1 9 9 9 ) , “ А п о ш н яе  
к ах а н н е  к н язя  М ін д о ў га "  
(2000), “Крыж памяці. Кароткі 
спіс войнаў, паўстанняў. рэпрэ- 
сіяў, катастрофаў, якія выгіалі 
на лёс Б еларусі за ты сяча- 
годдзе" (2001) і іншыя.

Па матывах аповесці К. 
Тарасава "Чорны шлях" (рас.

"Стая ворон над гостинцем") 
драм атург А ляксей  Д удараў 
стварыў п'есу "Ядвіга" (Купа- 
лаўскі тэатр, рэж. Валеры Ра- 
еўскі).

П рэм ія М ін істэрства  
абароны СССР за раман "По
гоня на Г рю нвальд", 1988.

Прэмія "Залаты апост- 
раф" часопіса "Д зеяслоў" за 
аповеды "Брыгіткі" і "Нячут- 
ныя гукі самоты", 2007.

Прэмія імя Ф ранціш ка 
Баіуш эвіча Беларускага ПЭН- 
цэнтра. "За актыўную  і плен
ную працу ў галіне гістарыч- 
най прозы  і эсэ істы к і, ш то 
спрыяе фармаванню  сучаснай 
нацыянальнай ідэнтыфікацыі 
беларусаў", 2010.

Вікіпедыя.
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Аб разглядзе звароту

Старш ыні ГА "Таварысгва беларускай 
мовы імя Ф ранціш ка Скарыны" 

Т русаву А.А.

’Г

Паважаны Алег Анатольевіч!
ГІа даручэнні кіраўніцтва М інгарвыканкама Ваш зварот аб уш анаванні памяці Тарасава 

К.1. разгледжаны ў галоўным упраўленні ідэалагічнай работы, культуры і па справах моладзі і 
камітэце архітэктуры і горадабудаўніцтва.

Прапанова аб увекавечанні ў тапаніміцы сталіцы імя Тарасава Капстанціна Іванавіча 
перададзена ў камісію па найменаванні і перайменаванні праспектаў, вуліц, плош чаў і іншых 
састаўных частак г. Мінска і будзе разгледжана ва ўстаноўленым парадку.

Начальнік галоўнага ўпраўлення П.В. Скалабан.
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Аб уш анаванні памяці К. Тарасава
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Г рамадскае аб'яднанне 
"Таварысгва беларускай мовы 

імя Ф ранціш ка Скарыны"

М іністэрствам культуры разам з Мінскім гарвыканкамам разгледжаны ліст ад 17.08.2015 
№  165 аб ушанаванні памяці Кастуся (Канстанціна Іванавіча) Тарасава.

Па выніках разгляду наведамляем наступнае.
Мемарыяльныя дошкі ў Мінску ствараюцца ў адпаведнасці з рашэннямі Мінгарвыканкама, 

якія прымаюцца на падставе звароту арганізацыі з абгрунтаваннем неабходнасці іх усталявання і 
указанием крыніц фінансавання ўсіх відаў работ, а таксама ўзгаднення М іністэрства культуры 
Рэспублікі Беларусь (пастанова Савета М іністраў Рэспублікі Беларусь ад 19.09.2008 №  1372 "Аб 
некагорых пытаннях стварэння (рэканструкцыі) і прыёмкі твораў манументальнага і манументальна- 
дэкаратьгўнага мастацтва").

Прапанова аб увекавечанні імя К.І. Тарасава ў тапаніміцы сталіцы накіравана М інгарвы- 
канкамам у камісію па найменаванні і перанайменаванні праспектаў, вуліц, плошчаў і іншых састаўных 
частак г. Мінска і будзе разгледжана ва ўстаноўленым парадку.

Намеснік М іністра В.М. Чэрнік.

У вянок памяці 
Кастуся Тарасава

Я не памятаю дакладна, калі пазнаёміўся 
з Кастусём Тарасавым, але было гтга ў 80-х гадах 
мінулага стагоддзя. Першая кніга пісьменніка, 
якую  я прачытаў на рускай мове, мела назву 
"День рассеянья" і была яна прысвечана Грун- 
вальдскай бітве. Аднак найболын мяне зацікавіў 
зборнік л ітаратурна-гістры чны х эсэ "Память о 
легендах", які выйшаў у 1984 годзе, у апошнія 
гады так званага "застою", калі за ўсёй беларус
кай інтэлігенцыяй еачылі розныя спецслужбы. 
Вядома, тэты зборнік, які імгненна разышоўся 
з паліц кнігарняў, выклікаў у іх пэўную ціка- 
васць У 1984 годзе мая навуковая кар'ера была 
наўздыме: паспя.хова абараніў кандыдацкую ды- 
сертацыю , акты ўна друкаваўся на старонках 
беларускіх газет, меў салідныя навуковыя публі- 
кацыі ў элітных выданнях Масквы і Ленінграда. 
Таму адзін з прадстаўнікоў "кампетэнтных ор- 
ганаў" звярнуўся да мяне з прапановай напісаць 
грунтоўны водгук на выданне Кастуся Тара
сава. У той час я шмат пісаў розных рэцэнзій на 
гістарычныя выданні і таму адразу пагадзіўся.

3 месяц я грунтоўна, старонка за старон- 
кай, аналізаваў прозу Тарасава, звяраў кожную 
дату і падзею, прыведзеныя ў зборніку, з пісь- 
мовымі крыніцамі, і напісаў станоўчую рэцэнзію, 
пазначыўш ы пры гэтым дробныя памылкі і не- 
дакладнасці. Маім заказчыкам водгук не епа- 
дабаўся. бо, відаць, яны чакалі іншага, таму болей 
яны да мяне з такімі прапановамі не звярталіся.

Крыху пачакаўш ы, я надрукаваў сваю 
рэцэнэію ў адным з беларускіх выданняў, і яна 
атрымала шмат станоўчых водгукаў. Неўзабаве 
мяне адшукаў Кастусь Тарасаў. іпчыра падзяка- 
ваў за яе, асабліва калі даведаўся пра "заказчы- 
каў" водгуку, і з гых часоў мы пасябравалі. Спа- 
чатку супрацоўнічалі разам з беларускім аддзя- 
леннем Савецкага Ф онду культуры на чале з 
Івана.м Чьирынавым, погым у касгрычніку 1988 
года ўвайшлі ў А ркамітэт па заснаванні БНФ і 
ўдзельнічалі ў выбарах у ВС БССР у 1990 годзе.

Пасля таго, як я ўзначаліў ТБМ, нашы 
сувязі яш чэ больш узмацніліся, Бо Тарасаў па- 
чаў пісаць і разм аўляць па-беларуску. ТБМ 
дагіамагло яму выдаць некалькі яго апошніх 
выданняў, потым ён быў вы пускаю чы м  рэ
дактарам  газеты  "Н овы час", якая бы ла за- 
енавана Менскай гарадской арганізацыяй ТБМ. 
У сядзібе ТБМ меў маленькі пакойчык, у якім і 
працаваў над выданнем гэтай газеты. М енавіта 
гут у красавіку 2006 г. з ім здарыўся інсульт, і 
я першы гэта заўважыў, калі зайш оў да яго з 
нейкай нагоды. Адна з жанчын, якая ў гэты час 
была ў сядзібе ТБМ , выклікала спецыяльную  
медыцынскую  "інсультную " брыгаду, і там у 
тады Тарасава здолелі выратаваць і паетавіць 
на ногі.

У сваім выдавецтве "Лекцыя" ў 2001-м 
годзе Тарасаў выдаў маю  навуковую кнігу, а 
дакладней неабароненую доктарскую  дысерта- 
цыю пад назвай "М анументальнае дойлідства 
Беларусі ХІ-Х у'ІІІ стагоддзяў. Гісторыя будаў- 
нічай тэхнікі". Ён зрабіў макет кнігі і давёў да 
ладу ш матлікія ілюстрацыі.

Не маючы гістарычнай адукацыі. Тара- 
саў здзіўляў мяне сваім веданнем розных аспек- 
таў беларускай гісторыі, у тым ліку архітэктуры 
і матэрыяльнай культуры.

У свой час ён папрасіў мяне прачытаць 
рукапіс будучага м астацкага твора "Апошняе 
каханне князя Міндоўга" і выказаць свае заўваг і. 
Я прачытаў аповесць вельмі ўважліва І не знай- 
шоў там вялікіх адхіленняў ад нашых ведаў пра 
побыт продкаў у XIII ст. Тоесамае можнасказаць 
і пра "Крыж памяці. Меч л ёсу ..."

Кастусь ’Гарасаў стаў годным спадкаем- 
цам Уладзіміра Карагкевіча, які ў свой час нагіі- 
саў яму рэкамендацы ю  для ўступлення ў Саюз 
пісьменнікаў БССР. Гаму невыпадкова "Белару- 
скі кнігазбор" выдаў том яго выбраных твораў.

Спадзяюся, што і ўся літаратурная спад
чы на К. Т арасава  д ачакаецца  свайго пера- 
выдання.

У гэтым годзе кіраўніцтва ТБМ звярну- 
лася ў М інгарвыканкам з просьбай уш анаваць 
памяць Кастуся Тарасава і назваць у яго гонар 
адну з вуліц сталіцы. Гэтае пытанне знаходзіцца 
ў стане разгляду.

А іег  Трусаў.

Кастусь Тарасаў
Ж ыццё дорыць нам знаёмствы з такімі 

людзьмі, з якімі нават пасля іх адыходу ў лепшы 
свет адчуваеш  духоўную  лучнасць. Менавіта 
так думаецца мне пра Кастуся Тарасава. >1 не 
магу пахваліцца тым, што даўно пазнаёмілася з 
спадаром Кастусём. Наша знаёмства началося 
фактычна з супрацы па стварэнні газеты "Новы 
час". Так атрымалася, што сябры ТБМ увесь 
час хацелі мець не толыгі "Наша слова”, як тры- 
буну арганізацыі, але і выдаваць газету з шыро- 
кім беларускім агульнакулыурным зместам, га
зету для нацыянальнай культурнай эліты. Кан- 
цэпцыя газеты, яе назва былі падрыхтаваны тага- 
часным намеснікам старш ы ні ТБМ Сяргеем 
Кручковым і спадаром Кастусём Тарасавым, які 
ўжо меў па той час добры досвед у выдавецкіх 
справах. На адным з паседжанняў сакратарыяту 
было ўзнята пыганне, як гэгую справу ажыцця- 
віць. Паколькі варыяпгаў, что будзе заснаваиь- 
нікам новага выдання было няшмат, я пагадзі- 
лася ад М енскай гарадской арганізацыі ТБМ 
узначаліць гэтую справу. Ад ш а г а  часу - 2002 
год - я І была знаёмая з слынным пісьменнікам.

Трэба сказаць, што падчас выдаиня газе
ты мы не шмат размаўлялі, кожны рабіў сваю 
частку працы выдаиня, палкам давяраючы адно 
аднаму. 1 выходзіла ўсё неяк само сабой. Можна 
наваг сказаць, што мы разум елся між сабой s 
паўслова. Хоць, безумоўна, былі праблемы і з 
фінансамі, і з чытачамі.

Спадар Кастусь меў сваё бачанне "Но
вага часу", ён заўваж аў новыя тэпдэнцыі ў су- 
светным кангэксце, нраецыраваў іх на нашу 
рэчаіенасць. Таму рабіў стаўку на матэрыялы 
не аднамомантныя, а на больш важныя рэчы - 
публікацыю матэрыялаў, якія будуць запатра- 
баваны я і ў перспекты ве. Так згодна з яго 
канцэпцыяй газета набыла сваё аблічча, прэ- 
тэндую чы на гое, каб стаць выданнем для інгэ- 
лектуальнай  эліты . Пры гэтым заставалася 
прынцыповай пазіцыя - ажыццяўляць выданне 
на беларускай мове.

Другая справа, падчас якой для мяне 
адкры ўся спадар Касгусь з невядомаі а боку, 
звязаная з правядзеннем З'езду інтэлігенцыі. Я 
была адным з актыўных сяброў аргкамітэта па 
правядзенні гэтага форуму. Спадар Кастусь. 
здавалаея, мала цікавіўся гэтай падзеяй. 1 толькі 
аднойчы иры абмеркаванні газетных спраў, ён 
прамовіў некалькі фразаў. з якіх стала вілавочна. 
наколькі ён хваляваўся і перажываў за правя- 
дзенне З'езду. I мне стала зразумела, што за яго 
маўклівасцю хаваецца надзвычай чуйная душа, 
якая вельмі востра рэагуе на ўсё. што звязана з 
лёсам краіны, з беларускай нацыяй.

Калі ў мяне здарыліся непрадбачаныя 
цяжкія моманты ў жыцці, не ведаю чаму, раска- 
зала епадару Кастусю . Ён выслухаў з непры- 
хаваным спачуваннем, распавёў пра некаторыя 
свае жыццёвыя абставіны. Праблемы не зніклі, 
але я стала пачуваць сябе больш упэўнена. Спа
дар Кас гусь. мне здаецца, заўсёды гатовы быў 
падтрымаць гаго, хто меў у гэтым патрэбу. Пы
танне: ці заўсёды сам меў такую падтрымку?

А потым здары лася цяжкая хвароба. 
Падчас адведак спадара Кастуся ў бальніцы я 
пазнаёмілася з яго дачкой Аняй. I была прыемна 
ўражана. наколькі цёплыя адносіпы склаліся ў 
бацькі з дачкой.

Пасля яго ад 'езду з Беларусі мы пад- 
трымлівалі кангакгы праз электроннае ліста- 
ванне. Спадар Кастусь быў проста апантаны ў 
тым, каб ажыццявіць творчыя планы, пісаў, не 
гледзячы на пераж ы тую  хваробу. Ён дасылаў 
свае новыя творы для друку ў "Новым часе", у 
прыватнасці, аповесць "На вайне". У гэтай празе 
і нястомнасці мог бы даць фору кожнаму з нас.

Усё ж чалавечая энергія не знікае бяс- 
следна. Яна пераўтвараецца праз нашыя ўчынкі 
і справы ў нешта значнае, што сілкуе потым 
прамых і духоўных нашчадкаў. Так я сёння 
думаю  пра пісьменніка Кастуся Тарасава, які 
пакінуў нам свае кнігі. Чытаючы і перачыт- 
ваючы іх, далучаеш ея да ягонага погляду на 
нашую гісторыю і пранікаешся занепакоенасцю 
пра наш далейшы лёс.

Алена Анісіч.
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